
「藤沢のこれから、1日討論」

アンケート結果報告

慶應義塾大学ＤＰ研究会

平成22年2月6日
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１．調査概要

2



１．藤沢市民に対して、「藤沢のいま」、
「藤沢のこれから」をテーマとする世論調査
を行う（無作為抽出の３０００人に対して
アンケートを発送）

２．アンケートは、慶應義塾大学Ｄ
Ｐ研究会が回収
（回収数約１２００通）

３．アンケート回答者のなかから、「藤
沢のこれから、１日討論」の参加者を
募る（参加者希望者数約３００人）

４．参加者には事前に討
論用資料（藤沢に関する
データ集）を送付する

１０年１月２２日

０９年１２月末～１０年１月初旬
０９年１２月４日 発送

６．グループ討論
「藤沢のいま」、「藤沢のこれ
から」をテーマに討論を行う
（１グループ約１５人。司会は
トレーニングを受けたファシリ
テーターが行う）

７．全体討論
参加者がグループ討論で、疑
問に感じたこと、気になったこ
とに対して、各分野の専門家
が回答し、参加者に情報を与
える

８．討論終了後にアンケー
トを行い、参加者の意見
の変化を見る

９．結果を分析し、
すぐに公表する

０９年１２月末

５．討論前にアンケー
トを行い、参加者の意
見を確認

本日ご報告するもの １０年１月３０日（DP当日）



「藤沢のこれから、1日討論」（藤沢ＤＰ）概要

○主催

藤沢市役所

○企画運営

慶應義塾大学DP研究会

○ 日 時

平成22年1月30日（土）9時20分～17時30分

○ 場 所

慶應義塾大学湘南藤沢キャンパス（SFC）

○ 参加者

258名（男性133人、女性125人）
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藤沢DP当日アンケート調査概要

１．調査対象

・参加者258名（男性133人、女性125人）

・平均年齢：51．1歳

・参加者の年齢構成
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20歳以上の藤沢市の人口構成
（2009年10月1日時点の住民基本台帳データより）

藤沢ＤＰ参加者の構成



２ 調査テーマ

「藤沢のいま」と「藤沢のこれから」に関するアンケート

３ 調査方法

① 討論前アンケートの実施

グループ討論を行う前にアンケートを実施。

アンケート内容は、市民の意見・態度を問うもの、事実問題など

② 討論後アンケートの実施

グループ討論での意見交換、全体会議での専門家への質疑応答を経て、討論前
アンケートに当日評価の項目を加えた内容で、再度アンケートを実施。

４ 回収結果

討論前 258（回収率 100％）、討論後 258（回収率 100％）
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アンケート結果①
政策に対する意見を聞く設問
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１－１．「藤沢のこれから」の重要課題は何か

・「安心 安全 地域のつながり」を重視すべきという人（選択肢２）が6.2ﾎﾟｲﾝﾄ増加
・「福祉 保険 医療 健康」を重視すべきという人（選択肢３）が7.8ﾎﾟｲﾝﾄ減少

20.2

26.4
29.1

21.3
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【選択肢】
１．子育て・教育 ２．安全・安心・地域のつながり ３．福祉・保険・医療・健康 ４．地球環境・廃棄物
５．産業・経済・雇用 ６．都市基盤（道路・交通網など）・公共施設（学校、市民センターなど）
７．芸術・文化・地域活動 ８．多文化共生・国際化

問 「藤沢のこれから」を考える上で、あなたがもっとも重要だと考える課題は何だと思いますか。

6.2ﾎﾟｲﾝﾄ増

7.8ﾎﾟｲﾝﾄ減



１－２．政策は藤沢市一律の基準で実施すべきか、地域ごとの基準で実施すべきか

・一律の基準で実施すべきという人（選択肢１、２、３）が17ﾎﾟｲﾝﾄ減少
・地域ごとの基準で実施すべきという人（選択肢５、６、７）が10ﾎﾟｲﾝﾄ増加
・中間・どちらともいえないという人（選択肢４）が6.2ﾎﾟｲﾝﾄ増加
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【選択肢】
１．一律の基準で決めるべき ２．かなり１に近い意見 ３．やや１に近い意見 ４．中間・どちらともいえない ５．
やや７に近い意見 ６．かなり７に近い意見 ７．地域ごとで決めるべき ９９．わからない

問 公共サービスは、これまで通り藤沢市が一律の基準で実施すべきか、あるいは住民に近いそれぞれ
の地域が地域ごとの基準で実施すべきか、どちらが良いと思いますか。

17.4

12.45.8

6.6ﾎﾟｲﾝﾄ減

20.9 

6.2ﾎﾟｲﾝﾄ減
11.67.4

4.2ﾎﾟｲﾝﾄ減

12.0 17.4

5.4ﾎﾟｲﾝﾄ増
7.4

4.7

2.7ﾎﾟｲﾝﾄ増



１－３．政策の重点は、将来の世代と現代の世代のどちらにおくべきか

・将来の世代を重視すべきという人（選択肢１、２、３）が3.9ﾎﾟｲﾝﾄ増加
・現役の世代を重視すべきという人（選択肢５、６、７）が5.7ﾎﾟｲﾝﾄ減少
・中間・どちらともいえないという人（選択肢４）が2.3ﾎﾟｲﾝﾄ増加
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【選択肢】
１．将来の世代を重視すべき ２．１にかなり近い意見 ３．やや１に近い意見 ４．中間・どちらともいえない
５．やや７に近い意見 ６．かなり７に近い意見 ７．現代の世代を重視すべき ９９．わからない

問 政策の重点は、これから生まれてくる将来の世代におくべきか、あるいは現代の世代におくべきか、ど
ちらがよいと思いますか。

22.9 19.8 3.1ﾎﾟｲﾝﾄ増

9.77.4

2.3ﾎﾟｲﾝﾄ減

14.3
12.0

2.3ﾎﾟｲﾝﾄ減



１－４．行政サービスの受益と負担のバランス

・手厚いサービスを行うべきという意見にかなり近いという人（選択肢２）が4.6ﾎﾟｲﾝﾄ減少
・手厚いサービスを行うべきという意見にやや近いという人（選択肢３）が4.6ﾎﾟｲﾝﾄ増加
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【選択肢】
１．手厚いサービスを行うべき ２．１にかなり近い意見 ３．やや１に近い意見 ４．中間・どちらともいえない
５．やや７に近い意見 ６．かなり７に近い意見 ７．ほどほどのサービスでよい ９９．わからない

問 行政は、たくさんの税金を使って手厚いサービスを行うべきか、税金をあまり使わずにほどほどのサ
ービスを行うべきかどちらがよいと思いますか。

4.7
9.3

4.6ﾎﾟｲﾝﾄ増

4.6ﾎﾟｲﾝﾄ減

13.6
18.2



１－５．投資対象はハードインフラかソフトインフラか

・ソフトインフラに投資すべきという意見にやや近い人（選択肢５）が9.3ﾎﾟｲﾝﾄ増加
・ソフトインフラに投資すべきという意見にかなり近い人（選択肢６）が6.9ﾎﾟｲﾝﾄ減少
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【選択肢】
１．ハードインフラに投資すべき ２．１にかなり近い意見 ３．やや１に近い意見 ４．中間・どちらともいえない
５．やや７に近い意見 ６．かなり７に近い意見 ７．ソフトインフラに投資すべき ９９．わからない

問 今後、藤沢市が重点的に投資すべき公共インフラは、公共施設・道路などのハードインフラ（形がある
もの）、教育・福祉などのソフトインフラ（形のないもの）のどちらだと思いますか。

19.8
26.7

9.3ﾎﾟｲﾝﾄ増

6.9ﾎﾟｲﾝﾄ減

32.2
22.9



１－６．藤沢市が目指すべき都市像

・「ネットワーク都市」を目指すべきという人（選択肢５．）が12.1ﾎﾟｲﾝﾄ増加
・「スローライフ都市」を目指すべきという人（選択肢６．）が4.7ﾎﾟｲﾝﾄ％減少
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【選択肢】
１．製造業者と協力して工場を誘致し、「ものづくり都市」を目指す
２．デパート、ショッピングモールなどの大型商業施設を誘致し、「消費活発都市」を目指す
３．大学や研究所などを誘致し、「教育・研究都市」を目指す
４．江の島などの「湘南ブランド」の観光資源を売り出し、「湘南・観光都市」を目指す
５．行政、住民、企業、市民団体の連携によって市全体を活性化する「ネットワーク都市」を目指す
６．市民の健康維持と環境保護の観点から、都市開発などによる成長を目標とせず、人間と都市の持続可能性を重
視した「スローライフ都市」を目指す
７．その他（ ）を目指す
９９．わからない

問 今後、藤沢市は、どのような都市を目指すべきだと思いますか。（１つ選択）

29.8
41.9

32.6
27.9

12.1ﾎﾟｲﾝﾄ増

4.7ﾎﾟｲﾝﾄ減
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アンケート結果②
「藤沢のこれから、1日討論」に関する設問



87％の人が、討論で出てきた意見を総合計画策定に活用することを評価すると回答
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２－１．「藤沢のこれから、1日討論」を総合計画策定に活用することについて

問 本日の討論で出てきた意見が、市の総合計画策定に際して、活用されるとしたら、どのように思いますか
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２－２．「藤沢のこれから、1日討論」の事前送付資料について

問 本日の討論に参加するまでに、郵送で受け取った資料をお読みになりましたか。

事前送付資料を全て読んだという人が60％以上
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２－３．「藤沢のこれから、1日討論」の謝礼金について

問 謝礼金について、どのように思いましたか。

妥当・十分な金額と答えた人が75％以上
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アンケート結果③
参加者自身に関する設問
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３－１．居住地域について

問 あなたのお住まいの地域はどちらですか。

【選択肢】
１．片瀬 ２．鵠沼 ３．辻堂 ４．村岡 ５．藤沢 ６．明治 ７．湘南大庭 ８．善行 ９．六会 １０．湘南台
１１．遠藤 １２．長後 １３．御所見
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３－２．仕事について

問 あなたの現在の主なお仕事は、次のどれにあたりますか。

【選択肢】
１．会社員 ２．自営業、農林水産業、自由業 ３．公務員 ４．団体職員 ５．パートタイム、アルバイト等 ６．学生
７．家事専業 ８．無職 ９．その他
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問 あなたは主にどこの地域で仕事（学業含む）をしていますか

３－２．通勤（通学）地域について

【選択肢】
１．藤沢市内 ２．神奈川県他市町村 ３．東京都内 ４．その他


